



奋进新征程 建功新时代

让百姓的日子越过越红火

——民生一线观察

新华社记者

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。谋民生之利、解民生之忧，一项项真抓实干的民生举措，彰显温暖人心的民生关怀。

“让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点”。锚定“基本民生”这颗“定盘星”，齐心协力、开拓进取，越来越美好的生活前景正在徐徐铺展。

一步一个脚印，生活更有奔头

春意萌发，白日渐长。湖南省郴州市汝城县马桥镇的姜农们开始为新一年小黄姜种植、储存、销售的生计忙碌。

“我们夫妻每年种植小黄姜20多亩，希望今年还能卖个好价钱。”马桥镇大油头村农民胡清明说，在产业奖补和技能培训帮助下，他家靠种姜不仅早已成功脱贫，还连着三年纯收入超过10万元。

马桥镇的小黄姜好似农家的“金疙瘩”，为当地群众致富搭起“金桥梁”，并辐射带动汝城县其他13个乡镇种植。建立冷链物流集散中心、引入“姜种培育脱毒”技术……种植、植保、加工、物流、销售一条龙的现代农业生产方式，使小黄姜逐步提高附加值、保鲜保湿延时存放、实现错峰效益，曾让马桥姜农头疼不已的存贮难、“姜瘟病”、抗市价波动风险能力弱等心头之患，不断得到解决或缓解。

产业振兴是农民增收的有力保障，也是乡村振兴的重要内涵。一步一个脚印，“撸起袖子加油干”，人民生活水

平进一步提升，我国发展的基础更牢、条件更优、动力更足。

草原深处，青海省海南藏族自治州贵南县塔秀乡达茂村，牧民尤拉杰家的日子越过越红火。

跟着运奶车出达茂村一路向南，80公里后就到了青海雪峰牦牛乳业公司。几年前在贵南县政府支持下，当地乳品企业雪峰乳业在达茂村建起牦牛鲜奶采集站，产生高原牧民的绿色奶源在这里汇集、加工，再运往全国各地。

“我们今年再买几头牦牛吧，多赚点牛奶钱。”尤拉杰将新奶桶绑在摩托车上，转头给站在一旁的妻子说。他告诉记者，“家家养牛送奶，平均增收过万元”，牦牛产业成为达茂村及附近几个村牧民增收的新渠道。

抓衔接、促振兴，在更高起点谋划高质量发展。党的十八大以来，我国始终将高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，从决战决胜脱贫攻坚到全面推进乡村振兴，从实现全面小康到迈向共同富裕，百姓获得感、幸福感、安全感不断提升。

近年来，各地各部门着力补短板、解难题、兜底线，提高公共服务可及性和均等化水平，推进城乡区域协调发展，让全体人民共享改革发展成果。2019年至2021年，全国累计开工改造城镇老旧小区11.5万个，惠及居民超过2000万户。各地顺应群众需要、回应群众诉求，因地制宜增设电梯、停车、口袋公园等配套设施，以及养老、托育、助餐等服务类设施，

保障和改善民生没有终点。迈上新征程，坚持发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享，让人民群众的获得感、幸福感、安全感得到更大提升。

新华社北京2月27日电（记者 王优玲 樊曦 苏晓洲 王浡）

们归纳梳理1.3万条居民开放性提案，建立分类台账，推动限时销号解决，切实解决老百姓关心的事情。”重庆市住房和城乡建设委员会副主任杨治洪说。全国59个城市体检样本城市，停车场、出行、物业管理等是共同短板，不断完善城市治理，解决百姓生活中的急难愁盼问题，是回应市民对美好生活新期待的应有之义。

民生一小步，关乎百姓幸福感的一大步。上海闵行区七宝镇秀枫翠谷小区8号楼加装电梯后，原本的“爬楼梯”变身“电梯房”，方便居民上下楼梯。

家住3楼的刘大姐说，她4年前不慎摔倒致残，腿脚无法使力，上下楼梯只能由家人架着身体，一点点挪动腿脚。加了电梯后，难得出一回门的她变得爱出门了。

让“悬空老人”下楼晒太阳不再是奢望；让残疾人、老人出门和回家的路不再坎坷；让社区拥有配套齐全的教育、医疗、养老机构，体育锻炼、文化休闲等设施……这些公共服务范畴，都是人民对美好生活的向往。

近年来，各地各部门着力补短板、解难题、兜底线，提高公共服务可及性和均等化水平，推进城乡区域协调发展，让全体人民共享改革发展成果。2019年至2021年，全国累计开工改造城镇老旧小区11.5万个，惠及居民超过2000万户。各地顺应群众需要、回应群众诉求，因地制宜增设电梯、停车、口袋公园等配套设施，以及养老、托育、助餐等服务类设施，

保障和改善民生没有终点。迈上新征程，坚持发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享，让人民群众的获得感、幸福感、安全感得到更大提升。

新华社北京2月27日电（记者 王优玲 樊曦 苏晓洲 王浡）

解决了一批长期困扰群众生活的难题。

真抓实干多举措，持续增进社会民生福祉

就业是最大的民生。快递小哥、外卖骑手、网约车司机……目前我国灵活就业人员已达2亿人，不断健全的社会保障政策正在为新就业形态的工作者带来安全感。

沈萌是浙江省宁波市一名灵活就业人员，2019年怀孕后做起了全职妈妈，去年开了一家母婴产品网店。她近期参加了养老保险，解除了因非宁波户籍而一度参加不了当地养老保险和医疗保险的忧虑。

政府的暖心举措切实减轻了我的后顾之忧，让我在家安心创业带娃。”沈萌说。去年12月，宁波市聚焦灵活就业人员的痛点难点问题出台相关政策，明确非宁波户籍灵活就业人员可在当地参加养老保险、医疗保险和工伤保险。

织密牢靠保障网，让群众享受更多改革红利。按照《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》，“十四五”时期，法定人员应保尽保，实现企业职工基本养老保险全国统筹、失业保险省级统筹，工伤保险省级统筹更加完善。到2025年，基本养老保险参保率达到95%。

家住湖南省湘潭县塘市社区的88岁老人刘正球，从民政部门拿到智能手环，可在紧急情况下“一键求助”。在“湘莲之乡”湘潭县，为应对人口老龄化上升趋势，当地建立养老服务、特困供养人员一般疾病医养结合、精神疾病康复养老、全失能集中照护、养老服务信息平台等5个为老人服务的中心，建设“党建+湘莲颐老”农村养老服务体。

保障和改善民生没有终点。迈上新征程，坚持发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享，让人民群众的获得感、幸福感、安全感得到更大提升。

新华社北京2月27日电（记者 王优玲 樊曦 苏晓洲 王浡）

| 总书记和代表委员的故事 |

“他心里装着我们打工人”

新华社记者 王明玉 周颖

2018年3月7日，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议。来自中山市一家服装企业的米雪梅代表把打工20多年的苦辣酸甜讲给总书记听。

1997年，22岁的米雪梅从甘肃一个穷山村，只身来到广东打工，在一家服装厂当保安。晚班睡醒了，她就跑车间、进仓库，“找活干、蹭着学”。

凭着勤快好学，米雪梅又先后做过车间统计、车间厂长助理、现场品质主管……再苦再累都不怕，最怕听到年幼的孩子在老家生病。她下定决心把孩子接到身边，可因为太忙，有时会忘了接孩子放学。

而今，米雪梅一家在中山买了房，真正成了“城里人”，孩子成为随迁子女积分入学政策第一批受益者，顺利考进了大学。

米雪梅回忆说：“那天代表团会，总书记一进来就和我们打招呼，笑容很亲切。我发言时，看到总书记很认真地听，我就不紧张了。”

当天，米雪梅结合自己人生经历和调研提出建议：希望各级政府不断加大教育投入，满足日益增长的外来工子女入学需求，让这些孩子能够在父母身边上学读书，享受跟父母在一起的幸福时光。

习近平总书记听完米雪梅的发言，对她说道：“你讲得好啊。你的经历就像你的名字，‘米雪梅，梅花香自苦寒来’。”

新华社北京2月27日电

一箭22星！

长征八号开启共享火箭“拼车”新模式

新华社记者 胡喆 陈凯姿 周思宇

27日，带着22颗卫星在文昌航天发射场成功“上天”的“共享火箭”——长征八号遥二运载火箭，创下我国一箭多星任务最高纪录，由此开启了我国新的共享火箭“拼车”模式。

火箭如何“一举多得”？

2020年12月成功首飞的长征八号运载火箭是我国新一代主力中型运载火箭，填补了我国太阳同步轨道运载能力3吨至4.5吨的能力空白，可以承担80%以上的中低轨发射任务。

此次，长征八号遥二运载火箭在长征八号遥一运载火箭的基础上，采取了不带助推器的新构型，是瞄准未来市场需求专门打造的一型火箭。

航天科技集团一院长征八号运载火箭项目办主管胡辉彪介绍，从外观上看，长征八号遥二运载火箭少了两个助推器，但“光杆”的它运载能力达到3吨级，而22颗卫星合计不到2吨，完全满足载荷需求。

如果细心观察，你会发现长征八号遥二运载火箭换了更短的整流罩。航天科技集团一院长征八号运载火箭总体副主任设计师陈晓飞介绍，短的整流罩设计完全匹配这次任务卫星体积的特点，还可以放宽火箭发射放行条件，提高火箭发射概率。

对于为何能实现一箭22星，航天科技集团一院长征八号运载火箭总指挥肖耘表示，在设计之初，长征八号遥二运载火箭研制团队就将视线转移到小卫星上，提出“共享发射”新模式，最终确定了7家单位的22颗卫星。

“多个小卫星‘拼车’完成任务，既可充分发挥火箭能力，还有效满足了市场需求。”肖耘说。

卫星如何“拼车”？

一箭22星，“拼车”的卫星们为何能

(上接第一版)隆基新荣区2GW光伏组件项目全面达产见效。

——“控能”，打好能源消费结构调整攻坚战。加强能耗“双控”目标管理和节能全过程管理，严控增量、优化存量，大力推进节能技术，提高能源利用效率。合理控制全市煤炭消费总量。督促各县区和市直相关部门落实《大同市2021年煤炭消费减量等量替代工作方案》，优化能源生产利用方式，压减高耗煤产业用煤需求。因地制宜推进清洁取暖，探索建立新能源项目与清洁取暖联动机制，实现清洁取暖改造的可持续运行。扎实推进煤矿绿色智能化升级改造。2022年预计完成万元GDP能耗下降3.7%。

——“增固”，撬动能源发展“新引擎”。增强项目谋划，加大招商引资力度，积极做好能源项目储备，调研了解项目建设进展，督促在建项目按期完工，确保固定资产及时入统入库。2022年全市煤炭开采、洗选和电力项目固定资产投资预计累计完成128亿元，同比增长8%。

疫情防控不放松

明查暗访促落实

店山西大同高铁站万达广场店、欣宇皇冠酒店

问题：御昌洗浴没有明显的防疫提示，对进店人员未进行测温、验码，店内随处可见不戴或未按要求佩戴口罩的工作人员和顾客。明查暗访组成员亮明身份并提醒工作人员戴好口罩时，仍有人无动于衷。维也纳酒店山西大同高铁站万达广场店在进门时只测体温，并要求登记，但未查验进店人员行程码和健康码。工作人员表示，“进门时只对顾客测温和登记，顾客进入大厅到前台登记住宿时才进行验码。”欣宇皇冠酒店在顾客进门时能严格落实测温、验码和登记措施，但在店内仍可看到未戴口罩的顾客和未按要求佩戴口罩的工作人员。

地点：御昌佳园小区

——“尊敬的社区居民大家好，为了有效防控新型冠状病毒感染，本着对社区居民及对社会负责的态度，请居民注意个人防护……”在御昌佳园小区东门一张桌子上放着音箱循环播放防疫提示，还在明显位置放着“外来回同在此登记”的提示牌，但并未见有工作人员值守，外来人员可以随便进入。

地点：御昌佳园小区

大同机场2022年冬春航季航班计划情况表

(执行日期 2021年10月31日—2022年3月26日)

航线	航班号	班期	机型	航站	起飞	降落	航站	起飞	降落	航站
广州=武汉=大同	MU6733	1234567	73L	广州	06:40	08:40	武汉	09:40	11:55	大同
	MU6734			大同	12:45	14:55	武汉	15:55	17:55	广州
上海(浦东)=大同	MU5247/48	1234567	A32L	上海	08:00	10:55	大同	11:40	14:10	上海
上海(浦东)=大同	MU5201/02	1234567	A319	上海	15:55	18:45	大同	19:35	22:15	上海
成都=大同=哈尔滨	DR5009	1234567	73B	成都	09:35	12:00	大同	12:50	14:50	哈尔滨
	DR5010			哈尔滨	16:00	18:25	大同	19:15	21:50	成都
沈阳=大同=西安	ZH9737	1234567	A32F	沈阳	08:45	10:50	大同	11:40	13:35	西安
	ZH9738			西安	14:45	16:35	大同	18:35	20:25	沈阳
青岛=大同=兰州	SC4683	1234567	738	青岛	07:15	09:10	大同	09:55	11:50	兰州
	SC4684			兰州	12:40	14:25	大同	15:10	16:50	青岛
深圳=郑州=大同	ZH9309	1234567	73F	深圳	08:30	11:00	郑州	12:00	13:30	大同
	ZH9310			大同	14:35	16:10	郑州	17:15	20:10	深圳
厦门=济南=大同	SC8875	1234567	738	厦门	14:00	16:30	济南	17:20	18:45	大同
	SC8876			大同	19:30	20:55	济南	21:45	23:55	厦门
南京=大同=银川	MU2721	1234567	A320	南京	08:35	11:00	大同	11:50	13:30	银川
	MU2722			银川	14:20	15:50	大同	16:40	19:00	南京
长沙=太原=大同	KY3021	1234567	737	长沙	15:30	17:25	太原	18:15	19:15	大同
	KY3022			大同	20:00	21:00	太原	21:55	00:25	长沙
天津=大同	GS7835/36	1357	195	天津	12:55	14:25	大同	15:15	16:25	天津
				大同	15:30	17:00	天津	16:40	18:00	大同
重庆=大同=大连	CZ2618	1234567	A32H	重庆	06:55	08:45	大同	09:30	11:55	重庆
	CZ2617			大同	19:50	21:5				